



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生

电话:2349995

民生关注

卖油翁的“生意经”



炒芝麻

■本报记者 王雁南 鲍童

“民以食为天，食以安为先，安以质为本，质以诚为根。”食品安全是关系到千家万户的民生大事，要保证食品安全，其食材原料、加工工艺、过程则起着至关重要的作用，而作为生产经营者的诚信，更是保证食品安全最重要的根基。

香油，是每个家庭经常都要食用的食材，也是消费者喜爱的调味料。香油，不仅香气浓郁，它富含丰富的有利于人体健康的营养成分。这种与我们日常生活密不可分油类，大家又能了解多少呢？让我们一起走进位于高新区接庄街道南贯集村附近的一家香油厂，去认识一下有着“中国橄榄油”之称的香油。

用心 把香油做“香”

刚进厂区，一股炒芝麻的香味扑鼻而来，再近些，你就会被一种浓烈的香油气包围着，这里就是用传统工艺规模化生产香油的生产线。进入厂区，记者看到干净的地面、规范的车间、滚动的转炉、旋转的石磨和穿戴整洁忙碌的工人……这里完全不同于我们平时见到的街面作坊。“这都是选自湖北产的国产芝麻。香油要‘香’，原材料的

选用至关重要，尽管湖北产芝麻贵，但因生长长期、当地缺水干旱，芝麻酚含量高，这就保证了香油的香气，提升了香油品质。”公司总经理曹忠孝指着原料库内堆放的芝麻向记者介绍着。

香油不仅香味浓郁，让人食欲大增，利于食物的消化吸收，同时它还有较高的营养价值，特别是芝麻油中含有大量的不饱和脂肪酸，能保护和软化血管，预防高血压和冠心病。因含有丰富的维生素E和比较丰富的亚油酸和丰富的卵磷脂，不仅能滋润皮肤，还可以祛除老年斑。

然而，只有真正品质优良的香油，才能让其营养成分发挥到极致。为保证品质，亨瑞香油厂在生产过程中，是采用现代设备，完全按照传统工艺：筛选、漂洗、烘炒、石磨磨酱、振荡提油、过滤等十几道工序生产的，而关键环节就是芝麻烘炒和振荡提油。炒芝麻可是个技术活。芝麻炒老了，香度好，颜色深，但入口有苦涩感，少出油，成本要高；而炒嫩了，就正好相反了。“我们生产的有两种香油，一种是国产芝麻原料香油，一种是进口芝麻原料香油，原料都在标签上都标注的一清二楚，卖东西是要讲究诚信，必须清清楚楚。”曹忠孝说。

曹忠孝还给记者算了一笔账：国产芝麻一般2.3至2.5斤芝麻能出一斤香油。芝麻

要6.8元至7元左右一斤，所以一瓶香油的成本价要在20元左右。而有些企业则打起“擦边球”，以调和油冒充香油，有的超市里卖的9.9元的香油，根本就不是正宗香油，一些消费者往往看不清被打在商标一边的“调和油”三个小字。曹忠孝说：“百姓入口的东西，必须让百姓看的清清楚楚，吃的明明白白。做产品，就要用良心，要让百姓吃放心的产品。”就是靠着这份对产品的严苛，他的产品深得消费者的喜爱，他的“亨瑞香油”也被不少餐饮企业作为指定用油品牌。

用心 把企业做好

喜爱传统文化的曹忠孝，不仅对自己的产品有着近乎苛刻的要求，他还秉持着“财自道生，利缘义取”信条，将创造财富与经商大道、赚钱与做人的道义相揉合，并把传统文化融入到日常的企业管理中。

“一群人、一条心、干好一件事。”在记者的采访中，曹忠孝反复提到这句话，在他的企业，记者也充分感受到从管理层到普通工人其乐融融像家人一样的氛围。就是这样一群人聚在一起，用一条心，把香油这件事干的实实在在、风生水起。

厂里大约有50多名员工，基本都是附近村的留守妇女。南贯集村的张连连，老公常年在外地打工，为照顾孩子和公婆，她辞去了城里的工作。“我们家离这儿也就一里多路，早上7点半来，下午5点半就回家了，平时就走着上下班，不仅安全让家人放心，还能接送孩子、照顾老人。”张连连告诉记者，曹总平时待员工就像自己的家人，他们谁家也不缺香油、麻汁，员工不仅能每月领到福利，夏季还有降温用品，冬天有保暖用品，逢年过节，曹总还会把员工的一家老小全请到一起聚餐。“在咱们这儿没有老板，企业是大家的，利益是共同的。员工跟咱干，那都是缘分，只有像对待家人一样对待员工，员工也才有归属感。咱不差几桌饭菜，一大家老小聚在一起，说说笑笑，不仅促进员工家人对企业的了解，也促进了他们的家庭和和睦睦关系。”曹忠孝说，如妇女同志在外打工，孩子缺乏教育，老人没人照顾，挣再多都不算幸福。多帮一个人，就多帮一个家庭，多一个人就业，就多一份和谐与稳定。曹忠孝的这些举动让他在附近村子赢得了很好的口碑，员工们都表示，在这里上班，家人乐意、安心不说，自己干的也踏实。

曹忠孝不仅对自己的员工好，每年他还

不定期去做慈善，带上自己产品看望孤寡老人、留守儿童，走访敬老院。十多年来，一些需要帮助的地方都留下了他的身影。“企业强大了，就要发挥自己力所能及地服务回报社会。”曹忠孝说。

在他的感染和带动下，他的企业员工也加入到慈善义工团队里。曹忠孝告诉记者：本身做有正能量的人，同时传播正能量，他们就是要把这些正能量传递下去，以正能量提振精气神，也才能把自己的企业做好。



新鲜的麻汁刚“出炉”



石磨磨芝麻

■本组图片由记者 鲍童 摄

跑现场

千余名师生 共上消防安全课



随着“呜呜……呜呜……呜呜……”的警报声响起，千余名学生在老师的带领下，从教学楼内多处安全通道撤离到学校操场上的空旷地带，整个疏散过程仅用时3分钟。日前，济宁市运河实验小学组织开展了应急疏散演练活动，为师生们上了一堂生动的安全实践课。

“发生火灾时，现场会出现浓烟。我们在撤离穿过浓烟区时，需要进行一些防护措施，可以将毛巾或衣服打湿捂住口鼻，防止吸入过量的烟气。通过浓烟区时，还要使用低身弯腰的姿势……”来自市中消防大队的消防宣传员张亚娜，在学校操场上为师生们现场普及了突发事件应急疏散的相关知识。

运河实验小学校长刘建告诉记者，学校在学生安全教育方面格外重视，会定期举办应急疏散演练活动，通过此类活动的开展增强了师生们的消防安全意识，真正做到防患于未然，筑牢校园消防安全“防火墙”。

记者 鲍童 通讯员 王洪强 吴鸿哲

进社区

“惠工心语”服务社区职工

日前，由任城区总工会发起的“惠工心语”心理健康服务公益讲座走进观音阁街道，帮助和引导街道职工代表、全体网格员、城管队员等工作人员树立积极向上的健康心态。

据悉，讲座邀请了国家二级心理咨询师、济宁市健康教育协会副会长韩承刚为大家进行了有关心理健康方面的授课。韩老师运用朴实的话语，鲜明的事例从“共话健康素养”、“认识心理现象”和“培育积极心态”三个方面进行了讲述。讲座现场气氛热烈，与会人员纷纷表示将把学到的知识运用到实际工作、生活中，以积极、健康向上的心态投入到以后的工作和生活中，更好的驾驭自己的人生。

通讯员 李晓娟

真情时刻

老人“救命钱” 丢失后的温暖故事

“同志，我的救命钱丢了，帮帮我吧。”9月8日下午四点半，济宁市公安局中区交警大队前中队巡逻队辅警孙鹏巡至第二人民医院时，一位老人向他求助。老人心脏不好，当天带着2万多元现金准备去医院看病，谁知道下车之后才发现装钱的袋子不见了。老人看到了正在巡逻的孙鹏，马上向他求助。

“老人家在李营，先坐的4路公交车，然后又换乘了18路公交车，在海关站下车后才发现钱袋子不见了，老人可以确定在4路下车时还拿着袋子，但是不确定袋子到底是落在了公交站牌，还是18路车上？”昨天，孙鹏向记者回忆了整个事情的经过，刚见到老人时，老人神色焦急，身体不停颤抖，老人患有心脏病，这次带这么多现金正是来医院看病的，没想到，还没到医院，钱袋子却不见了。

得知事情的大致经过后，孙鹏立即用警用摩托车载着老人沿18路线往回寻找。“首先去了老人乘车的公交站亭，由于当时坐车的市民不算太多，遗失在那里的可能性不大，老人极有可能下车时有些着急把包落在了车上。”孙鹏说，他们将寻找的重点放在了18路公交车上，可是，具体是哪一班车呢？孙鹏又带着老人去了火车站（18路终点站），后又沿洸河路寻找，但拦了两辆18路车都不是老人乘坐的那趟。好在，功夫不负有心人，当孙鹏载着老人在洸河路市建筑设计院见到第三辆18路公交车时，他向驾驶员是否见到一个蓝色袋子时，得到了肯定的答复。“老人见到布袋子时，特别特别地激动，甚至想下跪向我们表示感谢，其实，这是我们每个人都应该做的。”18路公交车司机孔华告诉记者。得知事情的具体情况后，她马上把驾驶室旁的一个蓝色布袋子拿给民警，得知这里面竟装着老人的“救命钱”时，她也感到非常意外。经过了一个多小时的寻找，终于找到了装有老人“救命钱”的布袋子，里面的钱分文未少，“我们也要感谢那位不知姓名的乘客，是他上车之后发现了这个袋子，就主动交给了我。”司机孔华说。

找到钱袋子后，为安全起见，孙鹏又将老人护送至第二人民医院，到二院后，他发现老人为孤寡老人，又医生沟通后又陪同老人将现金存在了医院，随后又主动将自己联系方式留下老人，并告诉老人“有困难就随时打电话。”孙鹏告诉记者，老人丢钱时紧张的神色和找到钱后激动的情形，让他久久不能忘怀。“蓝色布袋里的现金分成两摞，一摞夹在存折里，一摞用塑料袋装裹着，对于一位孤寡老人老人来说，要攒这些钱，是何等的不容易，况且，这还是他的看病救命钱，我们只是尽自己应尽的职责，我们更应该向每一位默默无闻的济宁好人点赞。”孙鹏说。

记者 王雁南

监督台



近日，记者在太白湖景区发现，文明旅游已成为主流，但不文明行为依旧存在。随意践踏草坪、攀爬雕塑照相、乱扔垃圾等不文明行为，既给景区管理工作带来负担，又影响来此游玩的市民心情。图为一位孩子正在攀爬雕塑。

■记者 陈硕 摄

葡萄

葡萄收获正当时 一村一品富农家

走进素有葡萄之乡的曲阜市吴村镇高楼村，无论是大街还是小巷，来自江苏、江西、菏泽以及兖州、泰安、聊城、诸城等周边地区的果品快运，车水马龙，纷沓而来，争相采购。全村呈现出“一年一度葡萄季，家家户户为果忙”的繁忙景象。

高楼村自1985年起开始发展葡萄种植，至今已成为闻名遐迩的葡萄之乡和产业发展的样板村，全村葡萄种植面积已达1500多亩。为激发果农果品种植的积极性，持久唱响葡萄产业富民曲，该村除每年聘请省、市果树专家进村举办技能培训班外，还以本村种植大户为示范与山农大联手建立了校外教学实践基地。为强化服务，高楼村积极探索了“支部+合作社”的模式，成立了曲阜市利民葡萄种植专业合作社和曲阜市惠民葡萄种植专业合作社。同时，与泰山新合作社联手，统一为果农解决产前、产中、产后一系列难题，重点生产无公害果品。在葡萄种植品种上彰显特色，由巨峰单一品种向夏黑、美人指、早丰王、京亚、藤稷、马奶等名优稀特品种发展；种植模式也由露天种植向大棚立体种植相结合，极大地提高了果品科技含量。

多年来，广大果农依靠“一村一品”的葡萄发展抱上了增收致富的“大金娃娃”，并辐射带动了从庄、吴村、东杨院、前寨、泉头等周边村庄的发展。

■记者 鲍童 通讯员 张向东 张亚南 摄影报道



社会广角

姐夫带妻儿酒驾被查 妻弟拦警车被拘

近日，邹城市交警大队九中队民警在执法检查时发现一名司机有酒驾嫌疑，便上前询问，这名男子倒是爽快直接承认喝了啤酒。随即，民警利用酒精检测仪对其进行酒精检测，随着一声“对不起，您喝酒了”做完了这位男子酒后驾车的事实，再看车里，前方副驾驶竟然还坐着妻子和年幼的孩子。民警依法对其进行处罚。由于男子酒后不能驾车，民警将他带上警车后，又让同事驾驶其轿车回中队处理，就在路上，两车被一名上身赤裸，骑电动车带孩子的男子拦停了。原来，他是刚刚被查处的酒驾男子打电话搬来的救兵，他的妻弟。

上身赤裸的男子拦停车后，不仅向民警索要执法证而且还指责民警的正常执法行为。

尽管民警手持警察证不停地向男子解释，但他却不依不饶在现场与民警胡搅蛮缠。随后，这名男子竟趁民警不注意，抢夺民警执法记录仪，民警对其采取了强制措施。为避免孩子受到惊吓，民警将在一边的孩子抱上警车，并交给他的亲人看护。最终，该男子因阻碍执行公务处以行政拘留五天的处罚。

通讯员 孙志刚 李凡红

我们的节日·中秋

团圆，是中秋最好的节日内涵

“万里此情同皎洁，一年今日最分明。”又是一年中秋时。

秋高气爽的夜晚，当最后一抹晚霞隐去，夜幕低垂，备几块美味的月饼、三两盘熟透了的瓜果，外加一壶美酒佳酿，亲朋好友围坐在一起，遥望长空皓月，或互赠果品，或品酒吟诗。望月怀远，借景抒情，是何等的诗情画意。

小时候，一到中秋，一家人总是欢聚在一起过节，吃月饼赏明月，其乐融融。离家在外的游子会在中秋节时快速归来，守候在家的人更是会精心准备。及至今日，唐人街的中秋庆典、新加坡的中秋灯会……神州万里，寰宇内外，有华人的地方，皆是共此一袭明月光。我想所谓传统，所谓文化，是深深扎根在人民中间的。让人团圆，叫人回家，能让人惦记并遵从的，才能叫民俗。

四季轮转如梭，如今的中秋被赋予更多内容，表达方式也丰富多彩。前些年，在消费主义和文化虚无的浪潮之下，解构中秋传统，竟渐成潮流。中秋几乎被商家消费促销包装成了月饼节，这是让人痛心疾首的事。我想中秋节的主题不仅限于口腹之乐，在中秋的传统习俗中，如果人情味淡了，节日的味道也就淡了。正如有人感慨：“以前过中秋和现在过中秋感觉不一样，以前是稀罕吃的，现在是稀罕人。”当团聚变得奢侈，一些习俗也就失去了本来的意义。

从“露从今夜白，月是故乡明”到“海上生明月，天涯共此时”，再到“仰头望明月，寄情千里光”，文脉悠长，思接千古早已是中秋节无法磨灭的文化印记。千百年来，“月明中秋”早已融入血液、化入思绪，成为存于个体的文

化基因。而家庭与团圆，更是人们心中最柔软的部分。燃灯、赏月、吃月饼，以月圆寓人之团圆，点点滴滴无不寄托人们对远方家人的思念，对亲朋好友的祝愿。这也成了中秋节最本真、最淳朴的情感内涵。

一切金风爽玉露生凉，一切丹桂香飘银蟾光满，都抵不过千门万户里，为你归家亮起的点点灯火。纵使百转千回，讨生活也好，讨理想也罢，走出去的游子，还是会被故土的浓烈情思所牵绊。家园与家国情怀，早已入人心肺潜移默化。中秋，大概就是这么个日子，叫人停步、叫人驻足，哪怕只是心里有月光明朗，也会倍觉周遭温暖。

无论在故土，还是在他乡，团圆，才是中秋最好的节日内涵。

通讯员 孙广